

这两天,嘉兴平湖民企老板顾照根,最忙碌的一件事,就是向身边充满好奇的亲朋好友,介绍他在俄罗斯的所见所闻。

浙江民企老板的俄罗斯之行

■ 解亮

作为前不久随习近平主席出访俄罗斯的民企老板之一,顾照根从俄罗斯回来后遭到媒体和亲朋好友的“围追堵截”,这几天,他最重要的工作便是向熟人和朋友介绍他在俄罗斯的所见所闻。

顾照根说,这次他所在的访俄中国企业团队,总共有60来家企业,其中民营企业有10多家,“来自浙江的民企大概有四五家,占了不小比例,我们都觉得挺自豪。”

民营企业撞上国际机遇

顾照根的企业,名叫平湖巨龙紧固件有限公司,位于嘉兴平湖林埭镇。

在当地,这算是一家较有名气的企业,“但论产值的话,在紧固件企业中,我们只能算是一般。”顾照根说。

一个在行业内产值一般的企业,为何会受邀与习近平主席一起出访俄罗斯呢?

在顾照根看来,或许这和他的企业转型升级较成功,以及和俄罗斯的企业有一些业务往来,都有关。

3年前,中国紧固件遭遇欧盟反倾销,国内紧固件企业受重创,但顾照根的企业,因产品升级较早,不仅没受到影响,反而销量增加,引起了媒体关注。

这家地方企业,随后进入了商务部官员的视线内。于是,去年2月,他受邀随时任国家副主席的习近平,出访了爱尔兰。去年4月,他又受邀随时任国务院总理的温家宝,出访了波兰。

“这次随习主席出访,也算是‘梅开二度’了。”顾照根说。

和顾照根不同,另一位随习近平主席出访俄罗斯的浙江民企老板李士林,直呼很意外。

作为嘉兴蒙特服饰有限公司老总,李士林介绍:“我们企业并不大,只是有些特色,就是替世界上10多个最知名的服装品牌做加工。”

而在李士林看来,像他这样的企业,这次能受邀出访,感觉是国家越来越重视中



嘉兴平湖民企老板顾照根



中俄企业家在一起交流

小企业发展这个大背景下的“特别关照”。

李士林说,他大致看了一下,除了嘉兴的两家受邀民企,来自温州的两家,也都是中小企业。

“可能国家也想多给我们这样的中小企业,出去见见世面,将来更好发展吧!”李士林说。

务实之旅中小企业“受照顾”

3月20日,顾照根与李士林抵达北京,先进行了出访前的培训,21日飞往俄罗斯,等候习主席到来。“第一感觉就是这次出访很务实,不搞‘迎来送往’什么的,气氛也比轻松。”

到了俄罗斯,李士林感叹那里太冷了,“我活了60岁,这才知道什么叫大雪纷飞,什么叫冰天雪地。”

当地的室外气温一直在零下15℃左右,那种雪不是下一阵停一阵,而是一天到晚不停地下,下的时候天空中一片白色,在室外不用两分钟,身上积雪足有三四厘米。”李士林说。

之后一个细节,又让他们再次感受到

了变化,“以前我们都是到机场迎接的,但这次全都简化了,没有安排接机活动。”顾照根说。

3月22日,各种活动正式开始了。

李士林说,他们在俄罗斯主要参加两个活动,一是中国——俄罗斯旅游年的开幕式,二是中俄经贸合作论坛。

正是在旅游年开幕式上,他们见到了习主席,“那是一个能容纳5000人的大礼堂,习主席就站在前台中央位置发表祝贺演讲,我们就离他10多米的距离,太近了。”李士林回忆。

顾照根说,习主席的演讲体现了大国风度,平和大气,每一句话都饱含真情,引来现场阵阵掌声。

后来,俄罗斯的各大媒体上,全是对习近平主席的高度赞誉。“还有对主席夫人彭丽媛的评价,也是高得不得了。”顾照根说。

抓住双边贸易额增长机遇

在俄罗斯期间,顾照根与李士林等人,还被安排和当地许多企业家进行交流,“对方来的都是大公司的代表,建码头、修铁路

以及做贸易的,各行各业都有。”李士林说。

李士林可惜自己英语不好,没法深入交流,“当时我就在想,要是年轻时,能学点英语,也不至于干着急。”

好在现场有一些翻译,会帮双方企业家进行简单交流,李士林说,听到“俄罗斯80%的轻工业产品从中国进口”这个消息,他认为接下来应该是有合作机会的。

“我们的服装在俄罗斯很有市场前景。”李士林说,他也在考虑,根据俄罗斯的服装风格,研发新款式,寻找出口俄罗斯的机会。

在顾照根看来,中俄两国提出在2015年之前,双边贸易额要突破1000亿美元,2020年要达到2000亿美元,这对他们来说是个好消息。

顾照根说,他们的产品本身就在俄罗斯销售,但量还不是很大,只占企业产值5%左右,接下来,如何扩大对俄出口规模,是要着重考虑的事。

“我们现在要抓产品品质,并且研发几个新产品,争取分到一杯羹。”前天中午,刚回嘉兴不久的顾照根,说出了这样的打算。

浙川企业家访俄 绿色有机唱响主旋律

■ 生俊东

“作为中国的一个农民企业家能随习近平主席出访,我感到无比荣幸和自豪,我要为中国走向世界、为中国梦的实现贡献自己的毕生精力!”、“作为中国人,我为我们国家的强大而感到由衷的自豪和骄傲。”3月26日,正在俄罗斯参加中俄企业经贸发展论坛的河南省淅川县源科生物科技有限公司董事长闫虎成和淅川县贵族旋压件制造公司董事长刘建冲通过电话激动地告诉记者。

3月22日到24日,国家主席习近平对俄罗斯进行了正式友好访问。作为中俄经贸活动的成员和中国有机农业、制造业的

代表,闫虎成、刘建冲二人在中国国际贸易学会的邀请和组织下,有幸和国内的其他139位企业家一道,随同习近平主席访问俄罗斯,正是该县致力扩大对外开放、实施走出去战略的生动例证。淅川县委书记马良泉表示,今后要鼓励更多的企业走出去,积极参与国际竞争,进一步增强淅川企业的影响力、竞争力和综合实力,推动县域经济持续、健康、快速发展。

据悉,淅川县源科生物科技有限公司是一家集研发、生产、销售复合肥及有机生物肥和有机农产品为一体的民营企业,其自主研发生产的“渠首神”牌系列生态肥对发展无公害、绿色、有机农产品,提高农产品质量,控制农业面源污染,保护生态环境具有重大意义,曾获得国家发明专利及“中

国肥料科技创新奖”等殊荣。闫虎本人也成为“中国绿化奖章”、“河南省五四青年奖章”获得者,并先后被评为“河南省星火计划带头人”、“河南省十大杰出青年”等。目前,公司已被确定为“国家863项目”试验、实施基地。

淅川县贵族旋压件制造公司专业生产旋压皮带轮,产品广泛用于汽车发动机、空调、电机、水泵、转向泵、工程机械、园林机械、农用机械、家电洗衣机、电梯等。公司具备完善的冲压、旋压、机加工、焊接、表面电泳处理(先进的阴极电泳自动涂装线)等生产旋压制品的工艺设备,技术达到国内领先水平。

“我们2012年才进军大陆,之前一直在台湾,大家都过来做生意,我们当然也就跟过来了”,台湾一家注重钻石设计的珠宝公司业务部经理蓝德涵表示,仅一年时间,大陆市场销售额就占了总销售额的一半。

“输入大陆的钻石品质都属于中高档或高档的”,夏先生指着展窗里的一条项链说道,“我们不仅做展销,还有门店销售,以及经营高档珠宝会所”。

张飞鹏对企业的前景充满自信:“之前,废饮料瓶回收只能生产盘子、垃圾桶、塑料扫帚等档次较低的产品。如今,我们利用新技术生产的涤纶丝,每吨市场价格1.5万元,价格较石油原料生产出的产品低。”

“我现在最苦恼的是,饮料瓶上的商标多是用胶水粘贴,这给瓶子的回收处理增加了技术难题。”张飞鹏希望国家相关部门学习国外的经验,出台相关规定,减少胶水的使用,并且做好瓶子的分类回收。

钻石价格逐年攀升 台珠宝企业纷纷登“陆”寻商机

“现在物以稀为贵,钻石就是最好的投资品”,夏先生直言道:“目前公司80%的市场份额在中国大陆,尤其是上海、北京、成都、杭州这几个城市,去年一年卖了2到3亿元人民币,美国、东南亚和英国市场只占了一小部分”。

同样把销售“重心”放在大陆市场的还有另外一家台湾珠宝公司,该公司负责人林彦贤表示,目前公司在大陆主要是以展销为主,这是第三次来南京参展。与以往不同的是,这次展览林彦贤特地带来了电影《泰坦尼克号》中女主角rose佩戴的“海洋

之星”同款宝石——坦桑石。

“与日本流行珍珠、珊瑚不同,最近大陆比较流行彩色宝石,比如红宝石、蓝宝石、祖母绿。每一季我们都将提供最新商品给大陆的15个下游店家”,林彦贤表示,该公司不包含厂商批货,去年在大陆营业额超过了3000万元人民币。

据了解,中国在2012年一跃成为全球第二大钻石消费国,钻石消费量占全球产量的10%。大陆市场前景广阔,销售额逐年增长,近些年不断有台湾珠宝企业想登上“陆”分一杯羹。

韩国企业家林永喆:青岛是我的“福地”

■ 任海川

24年前,一个名叫林永喆的20多岁的韩国年轻人,来到青岛市城阳区,投资成立青岛托普顿电器有限公司,由此成为了山东第一家韩国独资企业,从那以后便深深地扎根于青岛这片沃土。

光阴荏苒,当年名不见经传的小公司,成为现在全韩国扬声器行业排名前三的知名型企业。回顾走过的路程,青岛托普顿电器有限公司总经理林永喆感慨万分:“我们是在青岛实现了这种嬗变,我们能够走到今天,首先是受益于青岛良好的投资环境和青岛政府优质的服务,使我们得到了广阔的发展空间,从而把企业一步一步地做大做强。”

谈到在青岛的成功发展,林永喆说:“本

土化、当地化、不断与当地进行各个方面的融合是公司一直持续不断发展的原因,同时,最为关键的是企业应该持之以恒地贯彻执行中国政府的政策法规,与国内国际市场接轨,了解市场前沿信息,走在行业前列,立于不败之地。”

托普顿电器成立伊始定位为加工基地。原材料来自韩国,产品销往日本、韩国、东南亚、欧美等地,只有工人和厂房是中国当地的。林永喆很快意识到这种两头都在外的企业风险很大,过度依赖外部环境将造成企业生存能力脆弱。因此他调整思路,开始了与当地的融合。

首先,在用人上摒弃了只用韩国人担任中高层管理人员的做法,开始吸纳有能力的当地人进入管理层。其次在原材料的选用上

不再拘泥于韩国国内,本地的原材料有价格优势就优先选用,大大节约了成本。最后他不再把青岛只看成加工基地,而是作为一个市场,通过给青岛当地的一些大企业供货,又开辟出一个新的销路。正是有了这种全方位的融合,托普顿才成为了韩资企业中的常青树。

经过林永喆20年的经营,青岛托普顿电器有限公司可谓声名远播。许多韩国人都是通过林永喆,通过托普顿电器了解了青岛。林永喆回忆道,1991年末至1992年期间,每个月都要接待十几拨来自韩国的投资考察团,他的办公室也因此成为了韩国投资企业的接待站。

位于城阳区流亭街道的青岛茶山人造首饰有限公司,是在林永喆的协助下引进的。而

第七届中国质量信用论坛5月召开

由中国产品质量协会主办的“第七届中国质量信用论坛”将于5月在北京召开,论坛主题为:“强化质量、提升信誉、创新形象”。值得关注的是,以中国十七冶集团有限公司董事长王建国为首的中国质量信用先进企业和个人将亮相论坛颁奖典礼。获得该奖项的还有上海泓阳机械有限公司总经理魏昱进、北京恒聚化工集团有限责任公司董事长郭文礼、锦州天鹅焊材股份有限公司董事长王伟波、山东齐隆化工股份有限公司董事长郝守增、深圳优普泰服装科技有限公司总经理吴银及哈尔滨圣融自控元件制造有限公司总经理裴玉兴等。

(本报记者 王海亮)

民营企业家的环保“生意经”

■ 逯寒青 郭圻

“6个废饮料瓶能生产出一把雨伞的伞布,7个废饮料瓶能生产出一件T恤。”在福建泉州市泉港区百川资源再生科技有限公司,总经理张飞鹏自豪地向记者展示伞布原料,一种废饮料瓶再造的涤纶丝。

公司展示柜里,绿的、蓝的、白的、咖啡色的涤纶布摆放得井井有条,质地细密,手感滑润。张飞鹏说:“这种丝的纤维只有纳米级。”

“据了解,国内目前每年产生的废饮料瓶有300多万吨,而且以年均10%的速度递增,这些原材料就像城市的矿产。”张飞鹏说,“人们喝完的饮料瓶被随意丢弃,而我们的‘环保生意经’,就是回收以聚酯塑料为原料的废饮料瓶,利用新工艺,生产成环保布料。”

他告诉记者:用废饮料瓶生产1吨涤纶牛津布,可节省6吨石油资源,节约50吨印染用水,减少燃煤2吨,减少二氧化硫排放48公斤、烟尘排放60公斤、炉渣288公斤。

张飞鹏原来在一家化纤厂工作,“2002年,我发现泉州的箱包产量很大,箱包里面的底布用量也很大,当时我就想开发出一种环保布料,而且是利用废饮料瓶,肯定大有前景。”于是,张飞鹏辞职创业了,“那时候,我天天拿着废饮料瓶研究,家里人都笑话我是收破烂的。”

创业之路很艰辛,国内外没有先例可循,他只能摸着石头过河。

据泉港区科技局局长庄向阳介绍,2010年,作为国家循环经济示范区,福建泉港大力发展循环经济,涌现出一大批像百川资源再生科技有限公司这样的环保创新企业。之后,“变废为宝”的魔术在这里不断上演:煤粉渣变成水泥;废碱、废氯气、废水生产次氯酸钠;煤灰粉、泡沫塑料板变成新型墙体保温产品。

“2011年10月,我们用很优惠的价格买下了一家皮革厂,来年的3月份就完成中试并投产。”工厂投产后,一年可以回收近7万吨废瓶子,生产近5万吨涤纶布,2013年产值预计将达到4亿多元人民币。

在生产车间,记者看到,废饮料瓶经过清洗后,被粉碎成颗粒状的结晶,再经过干燥、熔溶、计量、挤压,均匀地从喷丝板的毛细孔中“喷”出液态细流,并迅速在空气中固化成丝条。之后,丝条经再加工,就生成规格不同的涤纶丝。

张飞鹏对企业的前景充满自信:“之前,废饮料瓶回收只能生产盘子、垃圾桶、塑料扫帚等档次较低的产品。如今,我们利用新技术生产的涤纶丝,每吨市场价格1.5万元,价格较石油原料生产出的产品低。”

“我现在最苦恼的是,饮料瓶上的商标多是用胶水粘贴,这给瓶子的回收处理增加了技术难题。”张飞鹏希望国家相关部门学习国外的经验,出台相关规定,减少胶水的使用,并且做好瓶子的分类回收。

通过该公司总经理崔荣哲的宣传,先后又有二三十家韩国企业落户青岛。这种点对点的口头相传,成为当时青岛市“以商招商”的最好注脚。

“青岛是我的第二个故乡,我非常喜欢青岛。今后20年我还会在青岛生活工作,把我的企业发展壮大,尽我所能地回报社会。”林永喆说。

如今,青岛成为韩国投资最密集的城市,韩国成为青岛第一大贸易伙伴。目前10余万韩国居民常住青岛,每年也有10多万青岛市民到韩国旅游和开展商务活动,双方在友好往来中实现了互利共赢,结下了深厚友谊,创造了一个城市和一个国家成功合作的典范。

